

городского княжения. Организация власти в Новгороде в то время могла быть обеспечена только путем разделения функций представительства, осуществляемых самим Мстиславом, и функций контроля, осуществляемых каким-то другим лицом или другими лицами. Иными словами, княжение Мстислава в Новгороде на первых порах должно было только подтверждать неизбежность киевского суверенитета над Новгородом, тогда как в практическом управлении князь был неспособен играть самостоятельную роль. В начале второго княжения Мстислава, в 1096 г., новгородскому князю исполнилось уже двадцать лет. Это был вполне самостоятельный князь, способный проводить независимую от новгородского боярства политику.

При датировке печатей Евстафия необходимо учитывать два весьма существенных обстоятельства. Во-первых, печати Евстафия принадлежат одному лицу и не имеют аналогий в других группах сфрагистических памятников. Следовательно, связывая их с начальной историей посадничества нового типа, мы должны предполагать известную кратковременность употребления буллы этим институтом в начальный период его существования. Во-вторых, в сфрагистике Мстислава Владимировича, как будет показано ниже, известны и личные печати этого князя, которые, однако, не могут быть связаны с его первым новгородским княжением, так как они синхронны киевскому княжению Святополка Изяславича (1093—1113 гг.) и Владимира Мономаха (с 1113 г.). Таким образом, печати Евстафия и личные буллы Мстислава не синхронны.

Эти наблюдения отвечают нашему главному выводу. Если посадничество нового типа возникло тогда, когда княжение Мстислава не могло иметь самостоятельного характера, именно в тот период оно и должно было играть наиболее активную роль. Напротив, с возмужанием Мстислава эта роль уменьшается, приводя к перераспределению функций государ-

ственного управления между князем и посадником.

Очевидно, что печати Евстафия следует связывать с теми посадниками, которыми открывается список восьми загадочных имен, отдавая предпочтение Завиду, поскольку во времена следующих за ним Петраты и Костянтина печать протопроедра уже не существует.

В истории раннего посадничества времени Мстислава Владимировича сфрагистические материалы позволяют различать два этапа. На первом этапе (первое княжение Мстислава и посадничество Завида-Евстафия) новый государственный институт осуществляет наиболее активную деятельность, по существу возглавляя систему политического управления Новгородом. На втором этапе (время остальных семи посадников) князь укрепляет свое положение, но не имеет сил ликвидировать уже возникшую систему двоевластия. Думается, что вмешательство Киева в новгородские дела в 1094 г., выразившееся в замене Мстислава Давидом Святославичем и вызвавшее конфликт между Новгородом и Киевом, и было направлено против молодого политического института, которому в дальнейшем, уже в XII в., стала принадлежать ведущая в Новгороде роль.

Особо отметим, что в отличие от печатей Ратибора новый политический институт Новгорода не заявляет о своем существовании созданием особого сфрагистического типа, отличного по оформлению от булл князей или высших церковных иерархов. Вероятно, в том, что первый тип посадничьей печати по своему оформлению внешне не отличается от типа княжеских печатей, проявилась естественная в условиях первого княжения Мстислава Владимировича идея равноправия высшего органа боярской власти с властью новгородского князя, коль скоро этот орган при Завиде-Евстафии полностью присваивает себе право удостоверения официальных документов.

#### ПЕЧАТИ С РУССКОЙ БЛАГОПОЖЕЛАТЕЛЬНОЙ ФОРМУЛОЙ

Среди русских домонгольских печатей четко выделяется единством оформления количественно значительная группа булл, несущих на одной стороне надпись в несколько строк с благопожелательной формулой на русском языке: «Господи, помози рабу своему такому-то» — и изображением на обороте святого, имя которого соответствует названному в строчной легенде имени владельца буллы.

К настоящему времени таких печатей известно 47. Отгиснуты они 36 парами матриц. Список имен, читаемых на этих печатях, достаточно обширен: Борис, Василий, Давид, Даниил, Димитрий, Иоанн, Кирилл, Костянтин, Мария, Михаил, Петр, Феодор, Яков.

Большая часть булл с русской благопожелательной формулой введена в науку давно.